

金昌召开争创全国文明典范城市动员会

本报讯(金文)近日,甘肃省金昌市召开争创全国文明典范城市动员会,动员全市上下以更加饱满的热情、更加扎实的作风、更加精准的举措,全力争创全国文明典范城市,为加快全面转型高质量发展凝聚强大精神力量、提供良好社会环境。

会议指出,金昌将准确研判形势,正确看待基础条件,精准把握标准要求,清醒认识严峻形势,牢固树立必胜信念,增强对标提升意识,把心思向争创聚焦,把

精力向争创集中,把力量向争创倾斜,举全市之力争创全国文明典范城市。将聚焦目标任务,高举伟大旗帜,推动党的创新理论武装走深走实、推动理想信念教育入脑入心、推动社会主义核心价值观见行见效,在思想引领上创典范;提升治理效能,以更大力度完善城市基础设施,以更高标准优化城市治理体系,以更高水平推动改善民生,在城市品质上创典范;增强城市软实力,注重延续城市历史文脉、注重完善公共文化服

务、注重培育新型文化业态,在文化弘扬上创典范,确保一年抓提升、两年上台阶、三到五年见成效,着力建设信仰之城、品质之城、善治之城、魅力之城、幸福之城,奋力打造小而精、小而美、小而特、小而强的全国文明典范城市。将树立系统思维,强化组织领导、完善工作机制,强化责任担当、狠抓任务落实,强化督查考评、严肃问效追责,强化舆论宣传、叫响文明品牌,凝聚形成争创全国文明典范城市的强大合力。

文明大同:让古都名片更鲜亮

刘国强



2021年年底,中共大同市委十六届二次全体会议暨市委经济工作会议召开,会议提出,在“大同蓝、大同绿、大同清”的基础上,让“文化大同、文明大同、微笑大同”成为大同新的名片。

文明,让云中儿女的获得感和幸福感更加充实、更有保障、更可持续,而这种获得感和幸福感又推动着大家以主人翁姿态,从细节开始、从点滴做起,进一步投入到文明城市创建中,持续刷新这座城市的文明高度。

非遇过大年文化进万家活动,活动期间,32部传统精品剧目在今日头条、泽艺传媒等网络平台进行展播,视频点击20余万次。

文化聚气 挖掘古都新动能

大同市是山西省省辖市,山西省第二大城市,是中国首批24座国家历史文化名城之一、中国首批13个较大的市之一、中国九大古都之一、国家新能源示范城市、中国优秀旅游城市、国家园林城市、全国双拥模范城市、全国性交通枢纽城市、中国雕塑之都、中国十佳运动休闲城市。

近年来,大同努力构建全域旅游发展格局。积极对接国家战略,高质量编制了《大同市全域旅游发展规划》《大同市“十四五”文化旅游会展康养产业发展规划》《长城国家文化公园(大同段)建设保护规划》,为全市文化旅游发展提供智力支撑。

举办多项大型文旅活动。组织了“春满古都·又见平城”2021群众文化系列活动、“金秋平城礼赞祖国”庆“双节”文化活动。开启2021阳高杏花节暨长城文化旅游季系列活动,充分挖掘守口堡“杏花、古长城、长城人家”文旅资源,打造文化旅游活动特色项目,宣传阳高特色农产品品牌,推进长城国家文化公园建设,促进旅游消费,助力乡村振兴。

丰富非遗文化传播方式。2021年春节开展了“古都大同 过年有戏”

文明聚魂 激发古都新活力

大同市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以创建全国文明城市为抓手,着力优化人居环境、提升城市品质、提高市民素质,百年煤城从“面子”到“里子”发生了脱胎换骨的变化,铸就一座“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的文明之城。

以人民为中心筑牢文明城市根基。大同市深入贯彻“人民城市人民建、人民城市为人民”理念,不断夯实文明城市“基石”。大同市构建建筑美感、优化整体风貌,将每一个项目打造成为亮丽的城市名片。抓好精细管理,以创建文明城市行动为抓手,深入开展市容环境整治,强力整治各类城市顽疾,市容环境更加清爽宜人。

以文明素质提升让古都更有温度。欲建文明城,先育文明人。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,将“志愿红”贯穿于精神文明创建全过程,志愿

者们用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。坚持培育和践行社会主义核心价值观,全力推进未成年人思想道德建设,“诚信社区”建设,新时代文明实践中心(所、站)覆盖全城,系统推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,深入推进市民文明行为提升活动,“文明餐桌”行动引领文明新风,“公筷公勺”活动引领市民新时尚,以“文明礼让”激发全城“文明共鸣”。

以改善民生实现城市功能品质升级。以全国文明城市测评体系为标准,坚持问题导向、需求导向、效果导向,做到精准创建、精致创建、精细创建,持续开展实地督查专项行动,切实解决城市管理难点和痛点。在市容市貌上,重点围绕主次干道、背街小巷、农贸市场及周边,深入整治乱丢乱扔、乱停乱放、乱搭乱建等突出问题,城区环

境、市容市貌大为改善。

微笑聚人 彰显古都新气韵

微笑,能体现个人良好的文明素养,也能提升城市文明的高度。大同市民通过真诚的微笑,来展现城市的热情、厚道和包容,通过每个人的微笑与文明言行,打造“微笑大同”新名片。

深化“微笑服务”主题教育。相关单位党组织要组织党员干部职工深入学习贯彻习近平总书记以人民为中心的发展思想,牢固树立宗旨意识,以群众满意为出发点,不断提升服务理念,提高服务境界,营造舒适、温馨、快捷、方便的服务氛围。

营造“微笑服务”浓厚氛围。结合创建全国文明城市工作实际,充分发挥各窗口单位“学雷锋志愿服务站

(岗、点)”的作用,做好微笑迎宾引导服务接待工作,给办事群众留下良好“第一印象”;通过设立“微笑服务”提示牌、“微笑服务”示范岗、标志牌、展示橱窗,印制宣传画,佩戴微笑标志,悬挂“微笑服务”宣传标语等形式,广泛宣传“微笑服务”,树立微笑服务形象。

开展“微笑服务”实践活动。制定、健全、完善岗位服务标准、服务规范,把“微笑服务”融入每个环节、每个角落,贯穿落实到服务工作全过程,推进服务标准化、制度化、规范化。充分调动广大干部职工的积极性和主动性,努力提高干部职工的服务本领和服务技能,提高服务质量和水平,在服务工作中用心待人、用情感人、用笑暖人,努力让群众满意、社会认可。

文化,让文明古都焕发新光彩。文明,让文化古都更添魅力。微笑,让古都气韵更加灿烂、文化名片更加鲜亮。



精神文明网 报社官方微信

茅台集团 MOUTAI GROUP
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文
片仔癀杯
全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

“龙轴杯”全国精神文明建设新闻摄影比赛 征稿启事

为进一步弘扬全国各地精神文明建设的创建成果,直观反映各行各业的创建经验和亮点,有力推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的协调发展,经过充分酝酿和准备,福建龙溪轴承(集团)股份有限公司与精神文明建设报社合作,在B1版联合举办“龙轴杯”全国精神文明建设新闻摄影比赛,现将有关事宜公布如下,希望全国广大摄影爱好者踊跃投稿。

一、征稿时间:从2021年9月7日起至2022年6月26日止。

二、来稿要求:图片着力反映全国各条战线精神文明建设过程中涌现出的新人、新事、新风尚、新面貌、新气象。画面力求清晰,构图完整,用光正确,事件真实。提倡现场抓拍,文字说明简明扼要。彩色、黑白片(电子照片发邮箱,实物照片由邮局寄送)均可,电子照片应以大于1M为宜。恕不退稿。

三、来稿不受城市、农村、部队、机关、学校、工矿企事业单位及个人、地区的限制,欢迎全国各地及各行各业广大读者投稿。

四、来稿请注明“‘龙轴杯’全国精神文明建设新闻摄影比赛”字样,并写清作者姓名、单位、通信地址、邮编、电话号码等,发送或邮寄至四川省成都市红星路二段70号(报社电子邮箱 jswwm-bjb@163.com)(杨初个人邮箱 981020317@QQ.com),邮编 610012,精神文明报社社初收。

联系电话 13980027877

五、本次摄影比赛结束后,将邀请资深人士从从摄影作品中评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名和优秀作品10名,并颁发证书和奖金。

福建龙溪轴承(集团)股份有限公司

精神文明报社

國窖 泸州老窖 全国文明单位



近年来,四川省旺苍县将“绿水青山就是金山银山”理念写在大地上,深入开展生态文明建设,大力发展生态有机农业。2021年,该县新(改扩)建生猪规模养殖场23个、肉牛规模养殖场6个、肉羊规模养殖场5个、土鸡规模养殖场(小区)13个;全县出栏生猪67.97万头、肉牛2.17万头、肉羊14.31万头、土鸡694万只。图为该县东河镇大力发展“大枇杷把一土鸡立体农业”。何光贵摄

全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛
龙轴杯
全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

浏阳市关口街道:新时代文明实践绽放文明之花

简约大气的新时代文明实践站,形式多样的实践活动……在湖南省浏阳市关口大地上,一朵朵文明之花正悄然绽放。

近年,浏阳市关口街道坚持党建引领,深耕“我为群众办实事”理念,积极探索,深入推进新时代文明实践落地生根、开花结果,擦亮文明底色。

推进试点示范 优化服务阵地

“我们小区紧邻政东广场,不管是从地理位置还是阵地面积来说,都有无可比拟的优势。”关口街道长兴社区东紫门党支部书记谢利文表示。

走进关口街道长兴社区东紫门新时代文明实践点,老年活动中心、图书馆、国学堂……便民设施一应俱全,这

里已经成为小区居民娱乐学习的新天地。

关口街道自深入推进新时代文明实践所建设,紧扣“群众需要,群众满意”的目标,精准对接群众需求,真正发挥了辖区内新时代文明实践基地的阵地资源效能,打通了服务群众、教育群众、关心群众的最后一公里。

丰富实践活动 弘扬文明之风

“消息,立正,向右看齐,报数……”春节前夕,在雾阳红物业保安队长的指挥下,关口街道占佳社区“向文明奔跑 我是物业小管家”新时代文明实践点活动拉开帷幕。

活动围绕文明用语、文明乘坐电梯、规范使用灭火器、环境卫生整治等内容展开。小小物业管家纷纷表示,此

次活动不仅让他们对文明礼仪有了新的认知,还让他们在实践中增长了日常生活安全常识,培育文明风尚。

“除了物业管家体验活动,我们还开展了‘清洁沙滩 美化广场’‘小小播音员’‘守护蓝天碧水 我是小小河长’‘虎虎生威 我把虎运送给你’手工绘画课等新时代文明实践点,切实解决了孩子放学后的‘管理真空’难题。下一阶段,我们将不断丰富新时代文明实践内涵,让文明新风吹遍每一个角落。”占佳社区党总支书记石贤圣表示。

据悉,街道辖区内12个村(社区)积极响应,利用寒假期间,开展形式多样的新时代文明实践点。

水佳社区组织辖区二十余名青少年到复兴路口、凯旋城十字路口,开展了文明交通劝导志愿服务活动。同时,

组织志愿者在一河两岸风光带开展“绿色家园齐守护”青少年社会实践活动。

长兴社区组织三十余名少先队员到长兴湖公园,开展“小树穿新衣 开心迎虎年”文明实践活动,为长兴湖增添了一道亮丽的风景线。通过超市实地走访和查看,组织辖区二十余名青少年,开展“我是小小食品检查员 食品安全我把关”职业体验活动。组织三十多组中小学生家庭开展“爱眼护眼 健康成长”文明实践活动,让孩子们穿上“白大褂”,进行小小医生职业体验。邀请市畅心公益服务中心心理咨询师专家易大华老师为辖区百余名青少年开展“小小心探家 探索我们心理的奥秘”讲座。

炭棚村组织长兴湖诗词分会成员和爱好者,在复兴屋场举行“讴歌新时

代 春联颂党恩”文明实践活动,共同交流切磋,讴歌乡村振兴带来的巨大变化。活动现场共书写、赠送春联100副。

道源湖村组织开展“消防安全”文明实践活动,以知识宣讲和观看消防安全短视频的方式让青少年提高防范意识。

升平村组织三十余名队员开展“让困难群众温暖过大年”文明实践活动,帮助低保户、五保户修缮家中门窗、楼面隔档彩布,并为其家门口平整地面、清扫垃圾、打扫卫生。

下一阶段,关口街道将紧紧围绕“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”,进一步推动新时代文明实践细水长流、遍地开花,让文明底色更亮。

(人民网 郑雅妮)